EKOLOGIA

Transport, obok energetyki, jest jednym z sektorow gospodarki najbardziej odpowiedzialnych za emisje

dwutlenku wegla. W krajach UE-27 na transport przypada ponad 23% emisji wszystkich dziatow gospodarki

narodowej. Ponadto w latach 1990 —2005 jedynie w odniesieniu do dziatu transportu zaobserwowano wzrost

M DW E 70 emisji CO.. O ile facznie emisja dwutlenku wegla w krajach Unii Europejskiej obnizyta sie w latach 1990-2007
04,8%,w przemysle 042,9%, to wtransporcie emisja zwiekszyta sie 0 25,9%.

Uznajac potrzebe redukcji emisji gazéw cieplarnianych w Strategii Europa 2020 jako jeden
z celow przyjeto redukcje emisji dwutlenku weglaw 2020 r. 0 20% w poréwnaniu z poziomem
emisjiw 1990r.

Dlatego tez powstrzymanie negatywnych zmian klimatycznych w duzym stopniu zaleze¢ bedzie od
skutecznosci dziatan w zakresie zmniejszenia emisji CO. w transporcie. W dokumencie ,,Plan utworzenia
jednolitego europejskiego obszaru transportu — dazenie do osigagniecia konkurencyjnego
| zasobooszczednego systemu transportu” stwierdzono, ze w sektorze transportu niezbedne jest do 2050 r.
ograniczenie emisji CO. 0 co najmniej 60% w porownaniu z 1990 r. Osiggniecie tego celu zwigzane jest
z optymalizacja fancuchow logistycznych, m.in. poprzez wykorzystanie w wiekszym zakresie bardzie]
energooszczednych gatezi transportu.

1 litr paliwa - 1 km odlegtosci - jaki tadunek? 127 ton 97 ton 50 ton Potrzeba ksztattowania zmian przewozowych na korzysS¢ mniej ucigzliwych dla srodowiska gatezi transportu
oznacza w efekcie wzrost zapotrzebowania na przewozy transportem wodnym srodlagdowym.

PARAMETR

100 tonokilometrow - ile litrow oleju napedowego? 1,31 1,7 1 4,1 |

5 litrow paliwa - ta sama iloS¢ towaru - jaka odlegtoSc? 370-500 km 300-330 km 100 km
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Srodlgdowy transport wodny, charakteryzujacy sie takimi zaletami, jak: mata
energochtonnoS¢, mniejszy udziat w emisji zanieczyszczen i niewielki poziom hatasu, jest
postrzegany jako wazny kapitat UE, ktory wcigz nie jest dostatecznie wykorzystany.

Emisja C02 (w gramach w przeliczeniu na tonokilometr) 33.4 g/tkm 48,1 g/tkm 164,0 g/tkm

ilos¢ kontenerow przewozonych jednorazowo (TEU) 14-470 60-100 1-2




